

堵在高速上看人、景点自拍找不到自己、挤在景区坐观人山人海……“这个假期,你去哪儿看人了?”这句饱含无奈和心酸的调侃成了五一节后人们见面的问候语。节前订机票订酒店规划行程的美好心情都被冲散了,在人们迫不及待跃入景点的人潮中时,也有人选择做“假宅族”,待在家中,或是享受亲朋团聚之乐,或是体验“没事一身轻”的闲暇,哪怕只是安静地刷微博、看朋友圈里晒出的“人山人海”也是一种惬意。

本报记者 高倩倩



让身心透个气儿,利用小长假为爱加分 “假宅族” 假期就要宅出彩

陪吃陪喝陪玩 尽享亲子时光

今年26岁的胡鑫是一名时尚辣妈,老家在滨州市惠民县的她大学毕业后在当地做了一名幼教,天天和孩子们打交道也其乐无穷。毕业当年,她遇上了自己的白马王子,随后结婚、生子,她从单身少女成了时尚辣妈,在家当了一年的全职妈妈。胡鑫不甘心过每天柴米油盐、洗衣做饭的生活,决定重返职场打拼。今年春节后,她在济南一家投资公司找到了一份满意的工作,可没时间陪孩子成了心病。

“刚到济南就想娃,怎么能好好工作?”“想娃想得想哭,让我哭一会儿……”胡鑫的朋友圈里满是想儿子的心情,因为工作性质关系,她平时的下班时间是周日和周一上午,每周回家看儿子成了她雷打不动的行程。“每次回来上班都难舍难分的,五一假期必须陪儿子。”胡鑫说。

当妈之前,胡鑫每逢假期都出游,那时的她觉得,不出去玩对不起假期,可如今,她一有假期就回家陪孩子,每次回家看到儿子欣喜的眼神,胡鑫的心都要化了,“哪怕回家只是看着儿子,也会很开心。”

五一假期,胡鑫一心陪儿子,陪吃陪喝陪玩,尽情享受亲子时光。“我儿子平时最爱的玩具是小汽车,假期前,我又给他买了一辆遥控汽车,看到妈妈带着小汽车回家,这可是双重惊喜。”胡鑫说,春节后,老公想和朋友一起创业,一直在南方考察项目,这个五一假期也特意赶回来了,“难得聚齐一家三口,我们约了全家福写真,好好珍惜和留住这些美好的时光。”

家中婚宴扎堆 宅着客串服务员

刘红艳是济南一家外贸公司的营销人员,父母在老家开了一家农家乐,因为店面位于省道248沿线,往来客源不断,再算上周边村子里结婚嫁娶、孩子满月、升学宴等业务,生意做得风生水起,虽然雇着厨师、服务员等,但真要忙起来,人手根本不够用,老两口经常累得腰酸背痛,刘红艳也多次劝说父母,“别干了,好好歇着,享受晚年。”可老两口放不下经营了多年的店面,依然在坚持,刘红艳忙于工作,平时无暇回家帮忙,这个五一假期,家里接了三场婚宴,刘红艳也回家客串了一次服务员。

“平时赶上宴席扎堆的时候,我妈就到附近的村子里找几名干活利索的家庭妇女顶上。”刘红艳说,即便如此,厨房里也得有人盯着,“五一婚宴多,储备的各种食材也多,后厨没有自己人,会浪费不少东西。”刘红艳说,之前就有人不负责任,不把海鲜、肉制品放进冰柜里,隔天再用才发现已经坏掉了。

刘红艳的父母年纪都大了,因为平时店里忙碌又加上饮食

作息不规律,老两口的身体都不是很好。“我妈刚做了阑尾炎手术,腰椎、颈椎都不好,光腰上就做了两次手术了。”刘红艳有些心疼地说,不让他们干又不听,她只能趁着假期回家多帮忙,“其实,我也帮不上啥忙,顺菜和上菜都被嫌弃太慢,只能干点打下手的活儿,再就是宴席结束后打扫卫生。”别看只是轻松的小活儿,刘红艳的这个五一假期过得也不轻松,“说起来容易干起来难,虽然没出门,也感受到人山人海了,往来不断的宴席客人同样让人头疼。”

玩转烤箱做美食 做枚安静的美厨娘

去年五一假期被堵在高速上打牌的深刻记忆还没抹去,这个五一假期又华丽丽地到来了。与去年兴冲冲地安排自驾去看海的安排不同,这个五一假期,不管好友如何热情邀请又奋力忽悠,李萌坚持选择宅在家中。

“去年五一,约了几个好友自驾去烟台,看海上日出,吃海鲜大餐,本想过个美美的假期,可开车没走出多远就经历了一塌糊涂。”李萌说,后来他们干脆在高速上打牌斗地主,到了海边,一眼望去全是人,也没激起她度假的好心情,今年这个假期,李萌是铁了心地要宅在家中,“宅在家看朋友圈的人山人海就好了。”

李萌是一枚资深“吃货”,平日就爱搜罗各种美食,不仅爱吃还爱做的她在朋友圈中颇有威望,“聚餐去哪儿”这么难的问题都会在她那得到满意答复,更别提她平日自制的各种小吃了,在朋友圈中颇有市场,很多朋友都劝她做微商,可她觉得,做来自己吃当兴趣还好,不能拿来当工作。平时上班只能抽周末的空来折腾点好吃的,这个五一,她决定宅在家里做一枚安静的美厨娘,跟着食谱再学几道拿手菜。

“我新进了一台烤箱,这个假期就是玩转烤箱做美食。”李萌说,为了吃到地道的榴莲千层蛋糕,她曾从广州的微商那订过一个,虽然也是当天空运到货,但口感还是稍差了些,这个假期,她尝试自己做榴莲千层蛋糕和芒果千层蛋糕,“我最爱的两种水果和奶油的完美搭配。”李萌说,她也尝试自制了曲奇饼干,味道不是一般地好。“宅在家里,做一枚安静的美厨娘,这个假期过得安静又舒心。”

李萌说,她也尝试自制了曲奇饼干,味道不是一般地好。“宅在家里,做一枚安静的美厨娘,这个假期过得安静又舒心。”

看书钓鱼两不误 放假宅居不无聊

林中余是一家机关单位的公务员,这份在别人眼中“轻松安逸”的工作却总让他忙得团团转,“每次说忙,大家都不相信,可真有一堆忙不完的活儿。”林中余有些无奈地说,他平时需要准备很多会议、检查、报备材料,必须保证不出错,“有时一个材料就需要改好几遍。”

面对繁忙的工作,林中余有时周末也会到单位加班,养成习惯后,有时不到办公室转一圈反倒觉得不踏实,经常被家人唠叨的他也在尝试改变。“我平时爱看书、读报,也喜欢运动,这个五一假期我安排的是要么健身要么读书,这样也不会觉得无聊。”林中余说。

由于个人兴趣,他一直有点为当年高中选择追随多数同学

学习理科耿耿于怀,最近偶然翻看了几本历史书籍,点燃了他“以史为镜明得失”的复古情怀,遂决定五一假期重温历史,翻找出几本大部头的历史书籍,光想着看完后就有满满的成就感。

工作后,林中余的业余时间少了,但他每周都会抽出时间到附近的河边去钓鱼,带好装备,开车出门,有时一呆就是一天。“现在天气正好,往河边一坐,等着鱼儿上钩,生活的烦恼、工作的压力都被抛到脑后,有时收获颇丰,钓上几条大鱼,回去一家人能吃一顿,心底的满足感油然而生。”

钓鱼时间久了,林中余还有几名固定的钓友,大家会互通情报,哪条河的水质好,哪条河中的鱼儿多,这个假期,他从钓友那得知离家较远的一条河里鱼多,“权当去郊游了,肯定不会人山人海。”林中余说,与其紧张地赶去看人山人海,还不如宅在家里钓鱼、看书长学问呢。



相关链接

中国假期 该去哪儿

假期,本是一个人们脱离喧嚣、远离疲惫、褪去浮华的最佳时间,对于工作的人们来说,3天以上的长假更是一个难得的到处走走、见见世面的机会,可是,在中国,一年年的假日狂潮,拥挤人群却在一点点消磨中国人出行的信心,人们不禁想问:假期,究竟该去哪儿?

如今,每当节假日,特别是五一、国庆这样的长假,全国各地的景区都会爆棚。挤,是一个最显著的特征,人挤人、车挤车、车挤人,到处可见,中国人似乎也习惯了这种旅游模式,挤得不亦乐乎,这种壮观的拥挤景象也成为假日景区一道独特的风景线。为了避免拥挤引发的冲突,大家都自觉地排起了长队,无论多热,无论多久,游客们都在长得看不见尽头的队伍里坚持,“来都来了,还是进去看一看。”多数游客抱着这样的心理排队等待好几个钟头。另外,堵,也是一大不可不提的假日难题,随着私家车的不断增多,人们为了方便都愿意自驾出游,可这也就带来了长路漫漫的车辆拥堵,很多时候景点车辆太多容纳不下,开车的游客还会在停车这一难题上伤透脑筋。可即使是这样,依然减少不了大家假日出行的热度,一定要出去走走,成了不少国人外出旅游的强力支撑。

从客观上来说,旅游的兴盛体现了国家经济的迅速发展和人民生活水平的大幅提高,因为没有一个人吃不饱穿不暖的人会热衷四处旅游,人们在得到物质满足之后,就会愿意去追求更多精神的享受和情操的陶冶。另外,现代人的生活节奏加快,工作、生活的压力让不少人心焦,在每天上班下班的节奏之余,大家便毫不犹豫地选择了假日旅行,因为这是难得的放松机会。有人说:旅游就是一个人从自己待腻了的地方到别人待腻了的地方去。而笔者却觉得在经历了中国式旅游的拥挤之后,大家会更加爱自己的家,爱那个虽然待腻了但是却完全无法割舍的习惯舒适的地方。

我们的假期,究竟应该去哪儿,可以去哪儿?在960万平方公里的广袤大地上,何处才是人们最适宜的休闲之处?何处才能在假日里看不到那拥堵的盛况?这是每一位热衷旅游的人时刻思考的,也是我们的国家应该思考的。为了避免拥堵,是不是可以在不同的省份实行不同的放假时间段,比如五一劳动节北京放假5月1至3日,而湖南则放假5至8日;是不是可以加强各城市周边旅游点的建设,鼓励大家选择近郊游;是不是可以在不同的行业领域实行不同的放假时间而错开出游人群的高峰呢?

中国众多的人口让拥挤的假日游成为必然,而改变这种必然的现状任重而道远,我们期待中国人在不久的将来能够有一个舒适的旅途,能够不再看到景点门外排着几百米的长队,能够不再纠结假期去哪儿。

(据中国网)